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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng





Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng.


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh Sóc Trăng tại Công văn số 4405/VP-NV ngày 25/8/2021 của Văn phòng UBND tỉnh về việc soạn thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại, Sở Kế hoạch và Đầu tư kính trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy chế về vận động, quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng (sau đây gọi tắt là Quy chế), với những nội dung cụ thể như sau:


I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Ngày 21 tháng 02 năm 2012, UBND tỉnh Sóc Trăng ban hành Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND về việc ban hành quy định quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng (gọi tắt là Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND). Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND là cơ sở pháp lý quan trọng trong công tác quản lý nhà nước về quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng góp phần đưa hoạt động viện trợ vào nền nếp trên nguyên tắc gìn giữ an ninh, trật tự cũng như nâng cao tinh thần, trách nhiệm của các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trọng việc tiếp nhận, quản lý và sử dụng các khoản viện trợ. Tuy nhiên, hiện nay Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND đã bộc lộ một số tồn tại, bất cập. Cụ thể, Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND được ban hành trên cơ sở căn cứ Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài và Thông tư số 07/2010/TT-BKH ngày 30/3/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn thi hành Nghị định 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ. Hiện nay, Chính phủ ban hành Nghị định số 80/2020/NĐ-CP ngày 08/07/2020 về quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam để thay thế Nghị định 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ, dẫn đến các nội dung quy định tại Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND không còn phù hợp.

Bên cạnh đó, một số nội dung cần thiết phải đưa vào văn bản mới như: Các cơ quan, đơn vị, tổ chức được tiếp nhận viện trợ; các quy định về nguyên tắc trong quản lý và sử dụng viện trợ (các khoản viện trợ chỉ được tiếp nhận, thực hiện, sử dụng khi đã được cấp có thẩm quyền của Việt Nam phê duyệt; cơ quan chủ quản chịu trách nhiệm toàn diện trong quản lý và sử dụng hiệu quả khoản viện trợ; dòng tiền tiếp nhận và chi ra cho khoản viện trợ phải được thực hiện thông qua tài khoản tiếp nhận viện trợ). 


Ngoài ra, Nghị định số 80/2020/NĐ-CP ngày 08/07/2020 còn quy định về những hành vi bị cấm trong sử dụng viện trợ (sử dụng viện trợ để phục vụ mục đích rửa tiền, trốn thuế,…; sử dụng viện trợ để tìm kiếm lợi nhuận phân chia, tư lợi cá nhân, không vì mục đích nhân đạo, phát triển kinh tế xã hội, không vì lợi ích cộng đồng, các hành vi tham nhũng, gây thất thoát, lãng phí trong quản lý và sử dụng viện trợ,...).

Từ các bất cập, hạn chế trên và để đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ quản lý nhà nước, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác vận động, tiếp nhận, quản lý và sử dụng viện trợ trên địa bàn tỉnh, do đó, việc ban hành văn bản mới để thay thế Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND là rất cần thiết, phù hợp với quy định tại khoản 5 Điều 33 Nghị định số 80/2020/NĐ-CP của Chính phủ.


II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

Nhằm góp phần tạo ra khung pháp lý chặt chẽ, ổn định, đáp ứng kịp thời yêu cầu thực tiễn của công tác quản lý, theo dõi về hoạt động vận động, quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam trên địa bàn tỉnh.


Kịp thời chấn chỉnh và áp dụng các biện pháp phù hợp để nâng cao hiệu quả công tác phối hợp, quản lý và thi hành pháp luật góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật. Tiếp tục nâng cao tinh thần, trách nhiệm của các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc vận động, quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trên địa bàn tỉnh; xác định rõ nội dung và trách nhiệm của các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, tổ chức có liên quan.

2. Quan điểm xây dựng văn bản 


Việc nghiên cứu, xây dựng Quyết định của UBND tỉnh thay thế Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND nhằm đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến công tác vận động, quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trên địa bàn tỉnh.

Bảo đảm tính khả thi, phù hợp với điều kiện thực tế triển khai công tác vận động, quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam trên địa bàn tỉnh.

III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO QUYẾT ĐỊNH

Dự thảo Quyết định đã được gửi lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị có liên quan tại Công văn số         /SKHĐT-ĐKKD ngày     /     /2022 và đăng trực tiếp trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh. Hết thời hạn lấy ý kiến, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, giải trình các ý kiến tham gia để chỉnh lý dự thảo (có bản giải trình, tiếp thu ý kiến kèm theo).

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN

Văn bản được ban hành theo quy định tại khoản 1 Điều 28 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật nên không làm phát sinh chính sách mới của địa phương.

V. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA VĂN BẢN


1. Dự thảo Quyết định gồm 03 Điều:

Điều 1: Quy định việc ban hành kèm theo Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài địa bàn tỉnh Sóc Trăng.


Điều 2: Quy định về thời điểm có hiệu lực của văn bản và văn bản được thay thế.

Điều 3: Quy định về trách nhiệm tổ chức thi hành.

2. Dự thảo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định gồm 04 chương, 17 điều, cụ thể:

Chương I (từ Điều 1 đến Điều 6): Quy định chung về phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; viết tắt từ ngữ; giải thích từ ngữ; nguyên tắc trong quản lý và sử dụng viện trợ; nội dung ưu tiên vận động; công tác vận động viện trợ. 


Chương II (từ Điều 7 đến Điều 14): Quy định cụ thể về thẩm định, phê duyệt và quản lý khoản viện trợ như thẩm quyền phê duyệt các khoản viện trợ của Chủ tịch UBND tỉnh; trình tự, thủ tục thẩm định, phê duyệt văn kiện chương trình, dự án, khoản viện trợ phi dự án; quy định về thủ tục hồ sơ trình thẩm định, phê duyệt; quy định về điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung chương trình, dự án trong quá trình thực hiện, quy định về quản lý thực hiện và quản lý tài chính viện trợ.


Chương III (từ Điều 15 đến Điều 16): Quy định cụ thể về quản lý nhà nước viện trợ bao gồm cơ chế giám sát, đánh giá thực hiện khoản viện trợ nước ngoài và trách nhiệm quản lý nhà nước đối với nguồn viện nước ngoài của các cơ quan như: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Công an tỉnh, Liên hiệp các tổ chức hữu nghị, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan khác.

Chương IV (từ Điều 17 đến Điều 19): Quy định cụ thể về điều khoản thi hành như tổ chức thực hiện, khen thưởng, kỷ luật; điều chỉnh, bổ sung hoàn thiện Quy chế.

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

Việc triển khai thực hiện Quy chế về quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng (sau khi được ban hành và có hiệu lực) được đảm bảo thi hành thông qua ngân sách do Nhà nước cấp cho các cơ quan, đơn vị và địa phương.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế về quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Sở Kế hoạch và Đầu tư kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.

(Gửi kèm Tờ trình này: Dự thảo Quyết định và Quy chế; Bản tổng hợp, giải trình ý kiến tham gia, ý kiến thẩm định; Bản chụp các ý kiến tham gia, góp ý)./.
Nơi nhận:                                                                                               GIÁM ĐỐC
- Như trên;

- Lưu VT, TTr, ĐKKD.
DỰ THẢO








